
一、【每小题 2 分，其中 10 小题，共计 20 分】 

假设 a，b，c，d ， 是未知参数，  是噪声，写出下列系统的辨识模型 
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解答： 
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(12)    

解答： 

       

二、【每个 2 分，共计 20 分】 

假设 是未知参数， 是噪声，写出下列系统辨识模型 
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解答： 
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三、【20 分】设三阶 AR 模型为   其中 是
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已知观测序列， 是零均值方差为 的随机白噪声序列，其辨识模型为

 

 ●  写出信息向量 和参数向量 的表达式 

●  写出 的一次完成最小二乘估计式（数据长度为 L） 

●  写出 的递推最小二乘辨识算法 

解答： 
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其中：  

 

令       

则 的 RL 算式如下： 

 

RLS 算法如下： 

 

 

 

 

 

四、【20 分】设有限脉冲响应（FIR）模型为 

其中{y(t)}是已知观测序列，{ }是零均值方差为 的随即白噪声序列，其辨识模型为

 

●  写出信息向量 和参数向量 的表达式 
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●  写出 的一次完成最小二乘估计式（数据长度为 L） 

●  写出 的递推最小二乘（RLS）辨识算法 

解答： 

 

 

其中：  

 

令       

则 的 RL 算法如下： 

 

的 RLS 算法： 

 

 

 

 

 

五、【10 分】设三阶 MA 模型为 .其中，

是已知观测序列， 是零均值方差为 的随机白噪声序列，其便是模型为 

  

l 写出信息向量 和参数向量 的表达式 

l 写出 的递推增广最小二乘(RELS)辨识算法. 
解答： 
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六、证明题【每小题 2 分，其中 5 题，计 10 分】设 
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对②式左乘 ，可得 
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